

九月初，媒體率先爆出三鹿牌奶粉含化學品三聚氰胺，令嬰兒患上腎結石。其後，幾乎所有名牌奶粉都被驗出含三聚氰胺，上萬嬰兒無端變成「結石寶寶」，毒奶事件一發不可收拾，至今還沒有平息跡象。相反透過食品生產的過程，毒素一步一步傳開，問題食品愈揭愈多，人人憂心。

毒奶事件 後遺症嚴重

毒奶事件被揭發前，中國才剛舉辦了被譽為史上最成功的奧運會，以主人家身份取得五十一面金牌，躍登金牌榜首，獨領風騷。及後，神舟七號成功發射及返回，翟志剛成為中國史上第一位在太空漫步的航天員，中國的科技又再向前邁進一步。可是，回到民生最基本的問題，食品安全問題，我們卻無法阻止，無法避免，造成影響千家萬戶的社會危機，令人對中國製造的食品失去信心，多個國家宣佈停止中國奶製品入口，「中國製造」的品牌，人人避之則吉。

事實上，過去也曾出現食物含孔雀石綠、蘇丹紅等有害化學品的食物安全事故，甚至也曾有奶粉因欠缺營養，令嬰兒變成「大頭寶寶」。不過，過去幾次事件的影響明顯都不及今次毒奶事件大。為什麼幾乎所有的奶粉都有摻毒做假？為什麼號稱有一千一百多道檢測工序的最現代化企業都有問題？為什麼各級質量監督部門都無法把關？為什麼有關方面在早期沒有很好處理，最後釀成震驚中外的公關信任危機？這些都是值得深思的問題。

追究責任 嚴格把關

毒奶事件發生後，中央政府高度重視，並採取果斷積極的措施。除了全力救治患者，總理溫家寶代表政府承諾，確保中國食品安全以及大眾市民的健康。他也明確表示會追究領導責任，整頓奶業。國家質檢總局局長李長江及一些相關的政府官員都因此引咎辭職。其實，今次毒奶事件也反映內地政府有整頓吏治的必要。誠如溫總發人深省的一句：「一個政府，除了對人民的負責、服務、獻身和廉潔以外，不應該有任何特權。一切權力屬於人民，一切權力都要為了人民。」可惜的是，部分內地政府官員卻將人民賦予的權力變成了個人或小集團謀私的工具，在金錢的衝擊下，許多非常嚴格及全面的監管制度變得形同虛設。

在目前的環境下，要杜絕一些不良企業為追求更高利潤而罔顧一切道德和法律，做出一些危害到人民生命財產安全的不法行為，我們更需要清廉的吏治和一個嚴格的問責制度。若在其負責範圍內出現重大問題，有關官員都必須問責，嚴

重者需引咎下台，構成犯罪的，還要追究刑事責任，確保所有官員都嚴肅認真，小心謹慎地對待自己的工作。只有建立一個廉潔而有效、吏治嚴整的政府，嚴格執法及把關，方可避免類似毒奶事件的社會危機再次發生。